

用创新书写地方银行金融答卷 ——记四川银行高质量发展之路

2020年，西部大开发战略实施20周年，成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略。彼时，四川尚无一家省级法人银行。更好地服务国家战略、服务地方经济发展、服务民生都亟须一家当地的城商行在更大范围内统筹配置金融资源。同年11月7日，四川银行应运而生，正式成立。

两年多来，四川银行坚决落实党中央、国务院及四川省委、省政府的决策部署，坚持“好雨知时 润物

无声”的经营服务理念，展示出健康良好的发展势头：资产规模和贷款金额翻倍、客户基础明显增强、营业收入和利润保持两位数增长；在四川地区，贷款余额增幅远高于省内银行机构平均增速、以1%的规模体

量贡献了近5%的增量份额、累计资产规模增速位列省内城商行第一，远高于全国上市城商行平均增速。金融答卷背后，是四川银行践行金融初心、扎根地方经济、创新金融服务，走出的一条特色发展之路。

践行初心 将服务大局注入发展基因

四川银行的组建，为监管部门和地方政府化解城商行经营风险探索了一条新路径。四川省委、省政府确立了“以改革重组化解风险”的总体思路，以攀枝花市商业银行和凉山州商业银行为基础组建四川银行，呈现出政府主导、市场运作和化解风险三个特点，既化解了两家城商行风险，又实现了“成立四川银行”的目标。

成功组建为四川银行奠定了健康发展的基础，在随后的运行中，四川银行更是服务大局，为重点领域、重点行业提供金融支持。

仅以近三个月为例，4月21日，由陆海新通道沿线金融机构共同参与设立的陆海新通道金融服务联合体正式成立，四川银行是联合体的一员。6月9日，四川银行发布“天府粮仓·蜀农一

卡通”产品，为服务“天府粮仓”省级公用品牌建设的首款金融产品。6月16日，四川银行川渝高竹新区支行正式开业，为成渝地区双城经济圈建设前沿再添服务力量。

陆海新通道是西部地区联通世界的重要通道，是推动我国与东盟区域一体化发展并发挥多重经济效益的战略性通道。川渝高竹新区是川渝两省市推动成渝地区双城经济圈建设战略、共同批准设立的目前全国唯一跨省域共建新区。在新时代打造更高层次的“天府粮仓”，则是习近平总书记到四川考察时所强调的。

四川银行践行金融初心，始终把服务中心大局融入发展中。要“惠企利民纾困”，四川银行新的普惠金融产品群诞生了，包括“川银利贷”，服务四川省“专精特新”企业、瞪羚企业、高新技术企业；“川银制惠贷”产品，服务制造业单项冠军、“专精特新”、“转企升级”等制造业企

业；“川银-助业贷”，精准支持受疫情影响的个体工商户纾解缴纳租金难、水电气暖物业费难、支付员工工资难等痛点，客户贷款年利率低至3.55%。为支持普惠小微企业，2022年四川银行普惠小微产品普遍下调50-100个基点；同时，给予小微企业和个体工商户账户管理费、对公跨行柜台转账汇款手续费、支票和银行汇票工本费等减免优惠，切实降低小微客户综合融资成本。

在践行金融初心中获得发展。四川银行被社会各界广泛认可：2022年，四川银行获得中诚信、联合资信两家评级机构“AAA”主体评级，在多家媒体评选活动中，分别荣膺稳健经营奋进奖、年度服务实体经济金融贡献奖、年度卓越成长型银行、新锐资产管理银行。在时代财经根据中国银行业协会相关数据整理发布的《2022年中国银行业“成长力·领先力”榜单》，最具成长力非上市银行中，四川银行位居第一。



扎根地方 让四川特色融入发展血脉

“服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民”是我国城商行定位，更是四川银行发展的真实写照。四川银行的发展步伐，都是结合四川省情，与四川战略规划保持高度一致。

深耕文旅提振区域消费。作为文化旅游大省的四川，有着丰富的资源禀赋。同时，文旅服务业不仅与零售银行业务有着天然结合点，在促进消费惠民利民方面也能够发挥重要作用。2022年1月，在四川省文化和旅游厅的支持下，四川银行联合40余家文旅企业及26300多家商户，投入专项消费资金打造文旅商圈，推出安逸熊猫·文旅一卡通。

以借记卡为载体，通过金融让利的方式，为用户推出十大权益、多重福利。单卡权益价值最高达21888元，优惠活动近100项，为文化、旅游、餐饮、零售、交通等行业引流，激发文旅市场活力，提

振区域消费。该文旅卡推出不到两年时间，活动参与人次达数百万。未来，四川银行将持续通过支持全省重点文旅项目建设，助力培育一批在国内外具有竞争力、创新力、引领力的文旅企业，助力发展文旅消费新业态，深化文旅消费新场景，从而带动区域消费就业和经济发展。

因地制宜聚焦绿色金融。四川是中国清洁能源大省，水电资源丰富，碳资产开发潜力巨大，CDM（清洁发展机制）项目和CCER（国家核证自愿减排量）项目均居全国第一，拥有在国内率先实现“双碳”目标的重大战略优势和优越现实基础。在“双碳”背景下，四川银行董事长林罡提出了“银行既是绿色产业服务者，更要成为绿色金融引导者”。

2022年初，四川银行召开党委理论学习中心组学习会和战略发展研讨会，明确提出，全面发力绿色金融，积极运用

各种金融工具，引导并支持四川绿色产业和绿色区域发展，从顶层设计入手，积极构建绿色金融体系。

四川银行以加入中国金融学会绿色金融专业委员会为契机，加速推进绿色票据落地，率先启动地区试点。在攀枝花地区，逐一挖掘、摸排，走访农业、矿业、制造业、水力电力供应、交通运输和水利环境等领域绿色企业25户，建立低碳项目储备库，成功落地当地混凝土商砼企业绿色票据贴现。截至2023年3月末，四川银行绿色金融业务余额较年初增幅达到49.84%，其中绿色信贷增幅达47.76%。

多样产品助力小微企业。党的二十大报告指出，支持中小微企业发展，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。作为市场经济主体中的重要组成部分，小微企业对国民经济和社会发展起到了重要作用。在四川地区，2022年底仅文

旅企业就多达3万余家，其中小微企业占绝大多数。助力小微企业，就是呵护经济发展的“毛细血管”。四川银行持续加大普惠小微信贷投放，仅2022年累计发放单户授信1000万元以下（含）的普惠小微贷款近百亿元。创新落地18款普惠小微信贷产品，涵盖信用、抵押、保证等多种担保方式。多元化的产品体系，为小微客户融资提供更多服务及渠道，提升普惠金融覆盖面和可得性。



守正创新 用多赢局面铸就发展之路

成立至今，四川银行将创新作为发展的助推器，不断创新服务、创新产品。每一次创新中，四川银行都把国家战略、四川省重大战略布局、人民群众利益摆在前面，怀“利他”心，把更多金融资源配置到

重点领域和薄弱环节，营造多赢局面。

党的二十大报告强调，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。身在农业大省，助力乡村振兴，四川银行提出了建设“天府粮仓·蜀农一卡通”工程。

以“天府粮仓·蜀农一卡通”借记卡为载体，四川银行计划每年投入9000万元专项资金，着力打造“六项专属”“八大权益”特色普惠福利，单卡年权益价值高达9888元。据了解，“六项专属”包括“专属农业保险”“专属农资优惠”“专属农技培训”“专属法律咨询”“专属金融助农”“专属农产品助销”。仅单户政策性农业保险，年保费补贴金额可达1300元。“八大权益”是四川银行联合全省29700家商户，为持卡客户提供生活福利、购物餐饮、出行补贴、乡村文旅以及10大费用减免等150余项普惠福利。

产业是乡村发展的基础，有了产

业，乡村发展才有底气。四川银行联合省级行业主管部门和各级地方政府，选取具有代表性、标志性的农业产业化项目和当地重点扶持发展的农业项目，与现代农业产业园区、农业担保公司、农业龙头企业等多方合作，共同打造四川银行“蜀农振兴基地”。目前，四川银行分别为成都崇州天府粮仓、蒲江成佳郊野总部、简阳沱东生态农场、眉山东坡区现代农业产业园、凉山德昌100万头智慧养猪一体化产业园、西昌太美现代花卉科技园、雅安蒙顶山茶、内江无花果产业园等重点示范基地项目，提供专项资金支持，带动了当地绿色农业经济发展。

四川银行还在不断探索金融服务乡村振兴新路径，着力通过建设“智慧银行”“绿色银行”以及“普惠银行”，构建金融科技赋能乡村振兴新模式，打造金融创新助力生态产业新样板。

四川银行系列重点工程体现了其守正创新、营造多赢局面的发展方式。四川银行联合各相关单位，主动为不同人群提供差异化金融服务，主动将金融资源投入到社会最需要的地方，在省人资资源和社会保障厅指导下，联合开展关爱农民工的“情系农民工——暖阳工程”；与省退役军人事务厅等联合服务四川现役军人、退役军人及优抚对象，开展“拥军尊崇工程”专项金融服务；与四川省警察协会签订战略合作协议，服务公安民警，创新开展“暖警惠警工程”；在省文化与旅游厅指导下，围绕保主体、助投资、促消费，进行“文旅商圈建设工程”；还有支持残疾人事业发展的“爱心圆梦工程”、关心关爱妇女儿童的“妇幼关爱工程”……

未来，四川银行将以实际行动推动事业发展不断取得新成绩，为谱写中国式现代化四川篇章贡献四川银行力量。

